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СОЦІАЛЬНА ВЗАЄМОДІЯ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ  
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Постановка проблеми. Дослідження 
специфіки соціальної взаємодії в територі-
альних громадах України набуває особливої 
значущості в умовах поглиблення децентра-
лізаційних процесів, які змінюють структуру 
управління та розширюють відповідальність 
органів місцевого самоврядування. Передача 
повноважень і ресурсів на місцевий рівень 
актуалізує потребу в ефективних механізмах 
взаємодії між владою, бізнесом і громадськіс-
тю задля узгодженого розвитку громад. На 
рівні держави соціальна взаємодія як складова 
соціального партнерства в громадах висту-
пає інструментом подолання комунікаційних 
розривів, мобілізації внутрішніх і зовнішніх 
ресурсів та зміцнення довіри населення до ор-
ганів місцевого самоуправління. Вплив еконо-
мічної нестабільності, міграційних викликів, 
зростання соціальної диференціації та потре-
би в сталому розвитку територій призводять 
до необхідності вивчення цього феномену, 
що характеризує забезпечення спроможності 
громад.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Існує значна кількість досліджень у галузі со-
ціальної педагогіки, що присвячені  процесам 
соціалізації в громаді, підтримці різних кате-
горій населення, насамперед вразливих груп 
населення, родин військових (Білоус, 2025; 
Лях, Спіріна & Лехолетова, 2022; Слозанська, 
& Горішна, 2016). Науковці наголошують, що 
в сучасних умовах особливої значущості на-
буває проблематика забезпечення якісного 
надання соціальних послуг особам, які пе-
ребувають у складних життєвих обставинах. 
Водночас актуалізується необхідність їх мак-
симальної доступності та наближення до отри-
мувачів у межах функціонування об’єднаних 
територіальних громад.

Заслуговують на увагу результати дослід-
ження О. Білоуса щодо ролі територіальної 
громади у формуванні безпечного середовища 
для сімей ветеранів. Автор проаналізував та 
обґрунтував, що територіальна громада ви-
конує функцію надання соціальних підтрим-
ки і супроводу родинам, окреслив «основні 
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виклики, з якими стикаються родини захисни-
ків», узагальнив «напрями діяльності громад 
щодо забезпечення їх благополуччя» (Білоус, 
2025, с. 45).

У контексті проблеми, що досліджується, 
у статті К. Джунковської та К. Пугачевської 
аналізується досвід Мукачівської міської гро-
мади щодо реалізації соціально-економічних 
програм, зокрема підтримки ветеранів війни, 
внутрішньо переміщених осіб та вразливих 
груп населення. Дослідниці підкреслюють 
ефективність програмного й проєктного під-
ходів до управління розвитком громади та 
залучення грантових ресурсів (Джунковська, 
Пугачевська, 2025).

Інтеграція проблематики соціальної вза-
ємодії в дискурс оцінки партнерства терито-
ріальних громад потребує комплексного та 
системного наукового осмислення, з ураху-
ванням сучасних суспільно-політичних змін. 
Особливо ця проблема набуває уваги в умовах 
трансформації територіальної організації пу-
блічної влади в Україні, що супроводжується 
переосмисленням функцій, повноважень і ме-
ханізмів взаємодії на місцевому рівні.

Мета статті: теоретично проаналізувати 
соціальну взаємодію в територіальних грома-
дах як стратегічний інструмент консолідації 
зусиль влади, бізнесу та громадськості.

Реалізація мети зумовлює постановку 
й реалізацію завдань дослідження: теоретич-
но проаналізувати сутність соціальної взаємо-
дії та напрями її реалізації в територіальних 
громадах; узагальнити рекомендації залежно 
від рівня інституційної спроможності громад 
щодо стратегічних орієнтирів розвитку країни.

Методи дослідження. Для досягнення по-
ставленої мети й виконання завдань викорис-
тано теоретичні методи: аналіз, систематиза-
ція, узагальнення наукової літератури.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Упродовж останніх років у європейському 
просторі, зокрема й в Україні, відбулося пере-
осмислення ролі та функціонального призна-
чення організацій громадянського суспільства 
на рівні державного управління. Це зумовило 
трансформацію підходів до взаємодії держави 
з громадськістю з метою розширення участі 

громадян у прийнятті рішень та підвищення 
якості державної політики в соціальній сфері 
та суміжних галузях (U-LEAD with Europe, 
2023).

Як зазначають К. Кудак, В. Стойка та 
Ю. Транович, партнерська взаємодія є ключо-
вим проявом інтеграційних процесів у системі 
місцевого самоврядування, оскільки створює 
підґрунтя для узгодженої комунікації різних 
суб’єктів розвитку. Ця взаємодія забезпечує 
консолідацію інтересів і потреб органів влади, 
бізнесу та громадянського суспільства з метою 
спільного досягнення стратегічних цілей гро-
мади. У межах проведеного дослідження, що 
базувалося на напівструктурованих інтерв’ю 
з головами територіальних громад, дослідни-
цями було встановлено, що визначальним чин-
ником ефективного обґрунтування стратегій 
і управлінських інтервенцій щодо активізації 
партнерських відносин є посилення взаємодії 
між усіма суб’єктами співпраці. Респонденти 
акцентували увагу на необхідності формуван-
ня стійкої синергійної моделі взаємозв’язків, 
яка передбачає узгодження цілей, ресур-
сів і відповідальності сторін (Kudak, Stoika, 
Tranovych, 2024). Підкреслимо, що погли-
блення координації та інтеграції зусиль слід 
розглядати як передумову підвищення резуль-
тативності соціальної взаємодії на рівні тери-
торіальних громад в умовах воєнного стану.

У статті Г. Кучер узагальнено практичний 
досвід м. Умань і представлено результати до-
слідження оптимізації процесу надання комп-
лексного спектра соціальних послуг в умовах 
функціонування об’єднаної територіальної 
громади. Дослідниця аналізує існуючу на ло-
кальному рівні модель надання соціальних по-
слуг в умовах децентралізації у сфері соціаль-
ного захисту населення (Кучер, 2016). Пого-
джуємось, що комплексна взаємодія підвищує 
інституційну спроможність територіальної 
громади щодо реалізації власних (самовряд-
них) повноважень і гарантує надання повного 
спектра соціальних послуг різним категоріям 
населення згідно їхніх потреб.

Узагальнення вітчизняних наукових дже-
рел останніх років (Лях, Спіріна, Лехолетова, 
2022; Хлівнюк, Кулава, & Горпиненко, 2023; 
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Kudak, Stoika, Tranovych, 2024) дозволило ви-
значити, що соціальну взаємодію в терито-
ріальній громаді доцільно розглядати як ін-
ституціоналізовану модель багатосуб’єктної 
комунікації, що об’єднує органи місцевого 
самоврядування, представників бізнесу та ін-
ститути громадянського суспільства, з метою 
забезпечення сталого розвитку території та 
розв’язання локальних соціально-економічних 
проблем. Така форма співпраці ґрунтується 
на принципах добровільності, паритетності 
та спільної відповідальності сторін, сприяє 
раціональному використанню наявних ресур-
сів і підвищенню ефективності управлінських 
рішень на рівні громади. У результаті форму-
ється збалансована система узгодження пу-
блічних і приватних інтересів, яка орієнтована 
на зростання соціальної відповідальності та 
підвищення якості життя населення громади.

Організацію соціальних взаємодій у тери-
торіальних громадах доцільно розглядати як 
багаторівневий управлінський процес консо-
лідації зусиль органів місцевого самовряду-
вання, бізнесових структур, інститутів грома-
дянського суспільства та груп населення задля 
комплексного розв’язання соціально-економіч-
них проблем і забезпечення сталого розвитку 
середовища. Методологічним підґрунтям такої 
взаємодії виступають принципи взаємної дові-
ри, партисипативного планування, відкритого 
діалогу та раціональної мобілізації внутрішніх 
і зовнішніх ресурсів, зокрема грантових меха-
нізмів і потенціалу волонтерського руху. 

У структурному вимірі соціальна взаємодія 
реалізується завдяки міжмуніципальній спів-
праці, державно-приватному та громадському 
партнерству, що відображають різні моделі 
інституційної інтеграції суб’єктів суспільно-
територіального розвитку. Установлено, що 
формування партнерських відносин охоплює 
етапи ініціювання спільної мети, налагоджен-
ня системного діалогу, нормативно-правового 
оформлення взаємозобов’язань, практичної 
реалізації запланованих заходів і подальшо-
го моніторингу їх результативності. Водно-
час ефективність функціонування соціальної 
взаємодії в територіальній громаді значною 
мірою залежить від кадрової спроможності 

персоналу, рівня управлінської культури та 
доступу до фінансових інструментів соціаль-
ної підтримки. Подолання наявних викликів 
потребує інвестування в освітні програми, 
активізації участі молоді, розширення міжна-
родної співпраці та впровадження сталих ме-
ханізмів комунікації між усіма зацікавленими 
сторонами.

Особливості соціальної взаємодії в терито-
ріальних громадах України в умовах воєнного 
стану характеризуються підвищеною значу-
щістю міжсекторальної координації держав-
них органів, місцевого самоврядування та 
громадських організацій для забезпечення 
базових потреб населення. Виникає необхід-
ність оперативного реагування на гуманітарні 
виклики, що передбачає гнучкі форми вза-
ємодії та швидке прийняття управлінських 
рішень. Соціальна взаємодія, що орієнтована 
на мобілізацію ресурсів і спільне вирішення 
суспільно-економічних проблем, також вклю-
чає підтримку внутрішньо переміщених осіб. 
У кризових умовах значну роль відіграють іні-
ціативи місцевих бізнес-структур та волонтер-
ських організацій, які доповнюють державні 
програми. Відтак, соціальна взаємодія стає 
ключовим механізмом забезпечення стійкості 
та соціальної згуртованості громади в умовах 
воєнної кризи.

Соціальна взаємодія в територіальних гро-
мадах України реалізується через різні форми 
взаємодії між владою, бізнесом та громадськи-
ми організаціями, зокрема публічно-приватне 
партнерство, громадські ради, колективні до-
говори, громадські слухання та соціальне за-
мовлення. Ці форми забезпечують участь меш-
канців у прийнятті рішень, плануванні розви-
тку та розподілі ресурсів місцевого бюджету. 
Основні напрями реалізації соціальної взаємо-
дії нині охоплюють розвиток інфраструктури, 
соціальний захист вразливих груп населення 
та стимулювання економічного розвитку гро-
мади. Зазначене сприяє зміцненню місцевої 
спроможності та підвищенню ефективності 
управління ресурсами.

У процесі формування стратегічних орієн-
тирів розвитку країни доцільно диференцію-
вати напрями посилення соціальної взаємодії 
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в територіальних громад залежно від рівня 
їхньої інституційної спроможності. Так для 
громад із високим рівнем партнерських соці-
альних взаємодій рекомендовано зосередити-
ся на підтриманні досягнутих результатів та 
створенні умов для подальшої активізації спів-
праці з урахуванням як внутрішніх ресурсів, 
так і зовнішніх викликів, включно з кризови-
ми обставинами. Такі громади, що володіють 
сформованими управлінськими компетентнос-
тями, інформаційною відкритістю та належ-
ним рівнем довіри, мають орієнтуватися на 
розширення горизонтів міжмуніципальної та 
міжнародної взаємодії, зокрема через участь 
у спільних зарубіжних і національних проєк-
тах  та ініціативах. 

Водночас для громад із достатнім, але ще 
не повністю реалізованим організаційним і ре-
сурсним потенціалами доцільними є стиму-
люючі заходи, спрямовані на активізацію вну-
трішніх резервів соціального розвитку. Йдеть-
ся про мобілізацію локальних інвестиційних 
можливостей, підвищення професійної компе-
тентності кадрів, а також зміцнення комуніка-
ційних зв’язків між органами влади, громад-
ськими об’єднаннями та іншими суб’єктами 
місцевого розвитку. Поряд із цим важливо 
забезпечити ефективне залучення зовніш-
ніх фінансових і консультативних ресурсів, 
що сприятиме масштабуванню партнерських 
практик організації соціальних взаємодій. 

Для громад із низьким рівнем партнерської 
спроможності необхідним є впровадження 
комплексної програми інституційного зміц-
нення, що передбачає розвиток лідерського по-
тенціалу, формування культури участі в житті 
громади та підвищення управлінської компе-
тентності. Особливої уваги потребує залученні  
населення до процесів стратегічного плану-
вання та ухвалення рішень на рівні громади, 

що потребує забезпечення поінформованості 
і відкритості управлінських процедур.

Створення умов для різних рівнів громад-
ської участі сприятиме формуванню середо-
вища довіри та відповідальності, в якому 
ініціативи активних представників громади 
отримують інституційну підтримку. Загалом, 
системний та диференційований підхід до 
розвитку соціальної взаємодії дозволить за-
безпечити поступальну інтеграцію всіх типів 
громад у єдиний партнерський простір.

Висновки з дослідження й перспективи 
подальших розвідок. Соціальна взаємодія 
в територіальних громадах у процесах фор-
мування, реалізації й моніторингу публічної 
політики виступає визначальною ознакою 
сучасної демократичної держави, що орієн-
тована на забезпечення суспільного блага. 
В умовах воєнного стану  така взаємодія на-
буває особливої актуальності як стратегічний 
інструмент консолідації зусиль влади, бізнесу 
та громадськості задля забезпечення стійкос-
ті, безпеки та відновлення  благополуччя різ-
них категорій місцевого населення. Водночас 
ключовою проблемою залишається актуалі-
зація організаційних і ресурсних потенціалів 
громад,  які ускладнюють формування ефек-
тивних соціальних взаємодій та знижують їх 
результативність у воєнних умовах. З’ясовано, 
що в умовах воєнного стану соціальна вза-
ємодія стає критично важливим механізмом 
забезпечення стабільності та сталого розвитку 
громади. 

У подальших наукових розвідках варто зо-
середити увагу на теоретико-методологічно-
му обґрунтуванні критеріїв оцінювання якості 
життя населення з урахуванням динаміки су-
часних трансформацій в територіальних гро-
мадах, які визначають результативність меха-
нізмів оновлення соціальної політики держави.
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Заверико Н. В., Вільярреаль Райо А. Д. Соціальна взаємодія в територіальних громадах в 
умовах воєнного стану

У статті представлено результати теоретичного аналізу соціальної взаємодії в  територіальних громадах 
як стратегічного інструменту консолідації зусиль влади, бізнесу та громадськості. Охарактеризовано соці-
альну взаємодію як інституціоналізовану модель багатосуб’єктної комунікації в територіальній громаді, що 
об’єднує органи місцевого самоврядування, бізнес та інститути громадянського суспільства з метою сталого 
розвитку і розв’язання локальних соціально-економічних проблем. З’ясовано, що така співпраця ґрунтується 
на принципах добровільності, паритетності та спільної відповідальності, забезпечує раціональне викорис-
тання наявних ресурсів і підвищення ефективності управлінських рішень. Визначено основні структурні 
форми реалізації соціальної взаємодії, зокрема міжмуніципальну співпрацю, державно-приватне та громад-
ське партнерство як моделі інституційної інтеграції суб’єктів територіального розвитку. Узагальнено такі 
особливості соціальної взаємодії в територіальних громадах України в умовах воєнного стану як: зростання 
ролі міжсекторальної координації, упровадження гнучкого управління та оперативного реагування на гума-
нітарні виклики. Обґрунтовано значення мобілізації ресурсів, підтримки внутрішньо переміщених осіб і 
активної участі бізнесу та волонтерських ініціатив як чинників забезпечення стійкості й соціальної згурто-
ваності громад. Рекомендовано використовувати диференційований підхід до активізації соціальних взаємо-
дій у територіальних громадах залежно від рівня їхньої інституційної спроможності. Доведено необхідність 
масштабування партнерських практик щодо розширення міжмуніципальної й міжнародної співпраці, мобі-
лізацію внутрішніх ресурсів і залучення зовнішньої підтримки. 

Ключові слова: комунікація, соціальна взаємодія, соціальне партнерство, територіальна громада.

Zaveryko N. V., Villarreal Rayo A. D. Social interaction in territorial communities under martial law
The article presents the results of a theoretical analysis of social interaction in territorial communities as a strategic 

tool for consolidating the efforts of the authorities, business and the public. Social interaction is characterised 
as an institutionalised model of multi-subject communication in a territorial community, bringing together local 
government bodies, business and civil society institutions with the aim of sustainable development and solving local 
socio-economic problems. It has been established that such cooperation is based on the principles of voluntariness, 
parity and joint responsibility, ensures the rational use of available resources and improves the effectiveness of 
management decisions. The main structural forms of social interaction have been identified, in particular inter-
municipal cooperation, public-private and public partnerships as models of institutional integration of territorial 
development actors. The following features of social interaction in the territorial communities of Ukraine under 
martial law have been summarised: the growing role of cross-sectoral coordination, the introduction of flexible 
management and rapid response to humanitarian challenges. The importance of mobilizing resources, supporting 
internally displaced persons, and actively involving businesses and volunteer initiatives as factors ensuring the 
sustainability and social cohesion of communities has been substantiated. It is recommended to use a differentiated 
approach to activating social interactions in territorial communities depending on their level of institutional capacity. 
The need to scale up partnership practices to expand inter-municipal and international cooperation, mobilize internal 
resources, and attract external support has been demonstrated. 

Key words: communication, social interaction, social partnership, territorial community.
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